

人們都是手不帶扇，土人還要終年地頭上戴着一頂絲絨帽哩。就是華僑和西洋人，也是常戴呢帽，沒有什麼草帽看見。夏布簡直是沒有銷路。從人們的衣服上看來，簡單找不到同國內夏季裏的一般景象，這是真奇怪啊！

蘇島雖位於赤道線上，但是夾在兩大洋的中間，受到海洋的調劑，和季節風的吹拂，所以氣候是沒有像一般人所想像到的那樣厲害。朝上和晚上都是很涼爽，在日中時比較炎熱些，但時常會下雨，雨過了又很涼爽。牠的氣候是終年如一的。在沿海各地，一年中每天的溫度相差，在攝氏表上平均不到一度，是在二十六度半到二十七度四的地方，上上下下。她的晝夜溫度的平均差，比較反而要大些，有五六度的相差哩。不過在高山上面的氣候還要涼快，大概每高一百公尺，溫度約低落〇·六五度。那末溫度的相差是很顯著的。

熱帶地方是四季不分的，蘇島當然也不能例外。但是四季雖是沒有，卻有旱季和雨季的分別。大概一年中從十一月中旬起，至月底，叫雨季。那時的氣候，是多西北風，每天都要下雨一二次，下得長久的約二三小時，短的約十幾分鐘，但沒有竟日下雨的。雨後草木蒼翠，氣候涼爽。從五月到九月是旱季，旱季節裏的氣候，是多吹東南風，雨量也要減少。有人把蘇島西海岸和東海岸的雨量做過比較，在蘇西的巴東每年雨量爲四千五百公釐，在蘇東的棉蘭每年雨量爲二千公釐；蘇東和蘇西的雨量相差，竟在二倍以上，這是因爲蘇西靠近印度洋，陸地高山又逼近着海岸的緣故。在蘇島的北部，一年中又沒有旱季和雨季的分別，差不多是天天一樣的。

蘇島的風真是特別啊！每天中在上午從八時到九時，在下午從四時到五時，大概都是風信全無，樹不搖影，那時的空氣比較昏悶些。上午在九時以後，陸地上的空氣比海面上的空氣要熱，陸上空氣的比重就減輕，風就從海面吹上陸地，那時漁船和商船就可從海面乘風勢進港。下午在五時以後，陸上已入夜分了，夜裏陸上空氣要比海上涼，海面上的空氣比較輕些，風就從陸上吹向海面去，卻和白天的風向成了相反，那時帆船又可從海岸駛向海裏去。這是蘇島的常態風勢。在山谷中間的風，雖是有些例外，但屬短時間性。

## 六 鱷魚的故事

鱷魚是一種兩棲動物，現今爬蟲類中要算牠最大，長的有一丈四五尺，小的也有幾尺。體笨重，尾很長，頭部和腹部的長度幾相等。頭作長三角形，口腔特別發達。口內有很多的牙齒，排列如鋸子。兩目

如雞卵，目光呈深藍色。背作龜甲形，腳很短，有五個像鉤一樣的爪。全身蓋着一層又堅韌又粗糙的皮膚。牠的武器全在有鱗刺的尾力很大，常常常用牠來襲擊動物，就是兇猛的老虎，遇到了鱷尾的一擊，也會給牠當點心吃哩。

鱷魚內部的構造，是和鳥類差不多，所以不能常常潛伏在水中，在水中也須時時探首到水面。在夜裏便即登岸，找尋食物，或吃人家的家畜，或捕捉森林裏的野獸；就是人，牠也要吃的，所以有人一提到鱷魚，就會令人頓時毛骨悚然。但是給牠捉到的動物或人，牠不立刻就吃掉，先把這些捕獲物擊死；苟爲兇猛的捕獲物，牠就想出一種聰明的法子，把牠拖到河底裏去，令牠窒息而死。等到捕獲物死了，然後把牠暗埋在沙中，使牠腐爛，這是因爲牠喜歡吃腐肉的緣故。

鱷魚是最喜歡住在熱帶上鹹水淡水交界的地方，故南洋各地都產鱷魚。不過像爪哇和馬來半島等地，已開闢好久，差不多要被人們驅除淨盡。蘇門答臘還有很多地方沒有開闢，所以鱷魚還能在那裏生生不絕，耀武揚威地肆牠的兇餓。因之鱷魚的故事也比較來得多些。現在就說幾件出來罷！

蘇島沒有開闢的地方，都是一片森林。猴子是最喜歡住在森林中的動物，牠又喜歡喝水，所以常常到水邊去，那知鱷魚便在水邊等候着，故鱷魚吞猴，可算是一種家常便飯。但是有一種長臂猴，牠們靠着自己的長臂，大家臂挽着臂，從樹梢上接連地掛下來，好像一條長梯，在水邊喝水。一個一個輪流地交換着，倘使逢到鱷魚來襲擊，互相地援救。那知鱷魚也是很靈敏的，就想法來打破這種計劃。牠就潛伏在水底，等猴子相挽已畢，就水俯喝的時候，牠便探出水面，張口噴水，猴子一時驚惶失措，就一連串地落在河裏，鱷魚笑着開個歡迎大會，便一個一個請猴子們到水底下去了。

還有一件故事，也是鱷魚和長臂猴的決戰。有十幾只長臂猴在森林裏攻打鱷魚，牠們預先臂挽臂，足挽足，變成一根極長的猴繩，再找到一根又堅又韌又長的青藤。等鱷魚上岸尋食時，牠們便從樹上倒吊下來，給鱷魚一幌，鱷魚見着當然不客氣要預備接受，那知猴子們忽又逃上樹了。鱷魚自己以為是水中的老虎，那裏去不得，也就奮身向樹上爬。但是爬樹的本領，就是陸地上的一切動物，也要推尊猴子哩，猴子們知道鱷魚中計了，就變成散兵線各自分開，等鱷魚爬上了樹，猴子們把青藤在鱷魚的尾巴上連樹一起緊纏着。鱷魚受到了這一種攻打，身子動也不得動，猴子們卻是靈巧無比，再集他們的同類一起來下總攻擊，鱷魚就死在這棵大樹上。上面兩件故事，都是鱷魚和猴子的。下面再講些鱷魚和人的故事。

鱷魚的身上，好像著上一層鋼甲，所以槍彈也不容易打進牠的身體。但是蘇島的土人有一種捉

鱷魚的妙法。他們是先把很利害的鉤子，藏在鵝、鴨的翼下，用長繩縛住，然後把鵝、鴨放在河裏，使牠們在河裏游泳。鱷魚看到鵝、鴨，便來吞食，土人就放寬了繩，使牠一氣吞下，慢慢地把繩牽動幾次，鱷魚起初想抵抗，等到鉤子越動越牢，鱷魚的力氣也疲乏了，那末把牠拖上陸地。

熱帶地方的人，每天必須洗浴幾次。土人們家裏是沒有一種浴室的特別設備，所以土人的洗浴就在一種天然的大浴池裏。但是鱷魚見到人們的光臨，是特別地歡迎，牠就把牠的尾巴向人們的腿上一擊，無論怎樣有力的勇士，若使逢到鱷魚這樣地一擊，再也抵抗不住，祇好跟着牠向水底下跑，不久就窒息死。鱷魚等人死了，就慢慢地拖上岸，暗埋在沙中，等到腐化了，再來吞食。所以在鱷魚多的地方的沙灘上，常常留着鱷魚吃人的痕跡。

鱷魚這類東西，真是奇怪呀！說牠是蠢頑無知，牠倒是有知哩，所以在蘇島的海邊上有很多的小廟，是供奉着鱷魚王的神位。在文化程度高的人看起來，好像迷信是半開化土人們的專利權；但是有一件事實，說來真是奇怪。蘇島地方土人們的住家，有很多是住在河岸的水面上。某日，有一家的小孩，在深夜中給鱷魚捲跑了，而且這個小孩是一個沒有兄弟姊妹的獨子。他的母親從夢中驚醒，四出追尋，那知是一去不復來。天亮了，他的母親就跑到鱷王廟裏去，很虔誠地哀求這鱷王大發慈悲，救她的

小孩回來。一刻兒忽然來了一條大鱷魚，跪在這位可憐地母親的前面，動也不動，好像表示着很願服罪的意思。結果鱷魚就判決處死。但小孩終也不見着再來了。

還有一件故事，須得要等科學來說明哩，現在我們祇好懷疑着哪。在蘇島的河裏駛船，假使你是帶着一支小槳（像西湖裏小船上的小槳），那末鱷魚就不敢近着你，這也是屢試屢驗的。所以在一種小划船上渡河，是沒有鱷魚來襲的危險。因此這種小划船還保留在蘇島上，而且是到處都有。

現在再把世界上各地所產的鱷魚，順便在這裏做一些小統計，列表如下：

種類	體長約數	產地
恆河鱷	一丈九尺	印度恆河
短吻鱷	二丈	
尖鼻鱷	一丈至二丈	非洲西部
澳洲	六尺至八尺	北美密士失必拉
窩陵鱷	一丈餘	卑柰使愛拉
西鱷	一丈四尺	美洲

暹羅鱷 一丈四尺

灣鱷 二丈餘

馬島鱷 三丈

古巴鱷 七尺

瓜地馬鱷 七尺

澤鱷 一丈餘

廣鼻鱷 六尺

糙脊鱷 六尺

眼鏡鱷 八尺

條鱷 八尺

圓鼻鱷 八尺

玄鱷 二丈

猛鱷 一丈六尺

南美熱帶下

阿馬孫河上流  
南美

非洲西部

美洲阿馬孫河

南美熱帶下

馬來羣島等沼澤間  
古巴

瓜地馬拉

暹羅蘇門答臘爪哇

我國南部印度錫蘭馬來羣島等的海灣

馬來羣島

## 七 豐富的果實

蘇島以地處熱帶，益以雨水充足，土壤肥沃，故果實很多。並且水漿豐富，糖分又足，其味真是又甜又香。講到牠的種類，就是編一本專書，也說不完許多哩。現在舉幾種特別的來說一說罷。

一、香蕉 香蕉為南洋各地普遍的水果，是土人的一種雜糧。山麓沼澤的地方，田園屋角的邊上，都能生長，都見種植。終年開花結果，沒有間斷。牠的種類有一百多。最短的不過二三寸長，最長的有二三尺長，外皮有的薄如紙，有的厚如皮。普通常見的，像什麼乳蕉啦、角蕉啦、王蕉啦、綿蕉啦、金蕉啦、鹿蕉啦……等。土人有乾食、煮食、粉食、生食等各種食法。初生的嬰兒，即須用蕉實混在飯裏餵他，這是一種土人的風俗。

二、鳳尾梨 一名黃梨，又叫波羅蜜。這種水果歐美人最歡喜吃，故在蘇島有廣大的鳳尾梨農場，還有製鳳尾梨的罐頭廠，運銷到歐美和中國各地去。生食時須和鹽少許，可以免掉口腔的損破。在蘇島東海岸的先達所產算最好。